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Україна; 
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промислової палати, кандидат економічних наук, м. Херсон, Україна 
Члени оргкомітету конференції: 
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Наукового товариства імені Шевченка, м. Херсон, Україна; 

ГРИГОРОВА Анжела Анатоліївна – кандидат технічних наук, доцент, завідувач 

кафедри комп'ютерних систем та мереж Херсонського національного технічного 

університету, м. Херсон, Україна; 



4 

 

 

 

ДМИТРІЄВ Дмитро Олексійович – доктор технічних наук, професор кафедри 
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університету, м. Херсон, Україна; 

ДУДНИК Олена Василівна – кандидат економічних наук, доцент, керівник 

освітнього відділу Громадської спілки “Харківський кластер інформаційних 

технологій” (Kharkiv IT Cluster), м. Харків, Україна; 

ЄВТУШЕНКО Валентина Вікторівна – кандидат технічних наук, доцент, завідувач 

кафедри товарознавства, стандартизації та сертифікації Херсонського національного 

технічного університету, м. Херсон, Україна; 

ЗАХАРКЕВИЧ Оксана Василівна – доктор технічних наук, професор, начальник 

Науково-дослідної частини, Хмельницький національний університет, м. 

Хмельницький, Україна; 

ЗАХАРЧЕНКО Раїса Миколаївна – кандидат технічних наук, доцент, доцент 
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університету, м. Херсон, Україна; 

ЗЕРКАЛЬ Анастасія Вікторівна - доктор економічних наук, професор, директор 

Навчального центру “Освіта для бізнесу та кар’єри”, професор кафедри маркетингу та 

логістики Національного університету "Запорізька політехніка", м. Запоріжжя, 

Україна; 

КАРПЕНКО Андрій Володимирович - доктор економічних наук, професор, 

професор кафедри економіки та митної справи Національного університету 
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САЛЄБА Людмила Володимирівна – кандидат технічних наук, доцент, завідувач 
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СІДЕЛЬНИКОВА Лариса Петрівна – доктор економічних  наук, професор, 

завідувач кафедри фінансів, обліку та оподаткування Херсонського національного 

технічного університету, Заслужений працівник освіти України, м. Херсон, Україна; 

СТОЯНОВА Ольга Вікторівна – кандидат технічних наук, доцент, доцент кафедри 

харчових технологій Херсонського національного технічного університету, м. 

Херсон, Україна; 

ФІЛІППОВА Вікторія Дмитрівна – доктор наук з державного  управління, 

професор, завідувач кафедри державного управління і місцевого самоврядування 

Херсонського національного технічного університету, м. Херсон, Україна; 

ШАНДОВА Наталія Вікторівна – доктор економічних наук, професор, завідувач 

кафедри економіки, підприємництва  та економічної  безпеки Херсонського 

національного технічного університету, м. Херсон, Україна. 

ШЕЛЕСТ Євгенія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент, доцент 
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індустрій, Вільнюський технічний університет ім. Гедимінаса, м.Вільнюс, Литва; 

ВЕСТЕРТЕ Юрга – доктор наук, доцент, доцент кафедри менеджменту факультету 

менеджменту бізнесу, Вільнюський технічний університет ім. Гедимінаса, м. 

Вільнюс, Литва; 

ДАВІДАВІЧЮС Сигітас – доктор наук, доцент, доцент кафедри менеджменту 

факультету менеджменту бізнесу, Вільнюський технічний університет ім. Гедимінаса, 

м. Вільнюс, Литва; 

ГРУЖЕЦКІ Вєслав – доктор наук, професор, проректор з науки та міжнародного 

співробітництва Університету ім. Марії Склодовської-Кюрі, м.Люблін, Польща; 

ЗЕЛЕНІН Всеволод Володимирович – кандидат психологічних наук, психолог, 

науковець, професор кафедри психології факультету психології Українського 

державного університету імені Михайла Драгоманова, м.Київ, Україна; 

ЛЄЩИНСЬКИЙ Роберт - доктор педагогічних наук, заступник декана з навчальної 

роботи факультету креативних індустрій, Вільнюський технічний університет ім. 

Гедимінаса, м.Вільнюс, Литва; 

МАКДЕНІЕЛ Гері – професор, університет WSB Merito University, м. Варшава, 

Польща; 

МЕЛЬНИК Інна Василівна – доктор хімічних наук, старший науковий співробітник 

Інституту геотехніки Словацької Академії наук, м. Кошице, Словацька Республіка; 

ОЗТУНА Хачі Якуп – професор кафедри графічного дизайну, факультет 

образотворчих мистецтв, Університет Докуз Эйлюль (Dokuz Eylül University), м. 

Ізмір, Туреччина; 

ОЛЬХОВСЬКИЙ Якуб – доктор політичних наук, науковий співробітник Інституту 

наук про політику та адміністрування/Центру європейських компетенцій Факультету 
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БЕНЬ Андрій Павлович – кандидат технічних наук, професор, проректор з науково-
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ВАСИЛЬЄВА Олена Олексіївна - доктор економічних наук, професор, декан 
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ГАЛАВСЬКА Людмила Євгеніївна – доктор технічних наук, професор, начальник 
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ГАНУЩАК-ЄФІМЕНКО Людмила Михайлівна - доктор економічних наук, 

професор, проректор з наукової та інноваційної діяльності Київського національного 

університету технологій та дизайну, м. Київ, Україна; 

ГУДЗЬ Петро Васильович – доктор економічних наук, професор, завідувач кафедри 
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професор кафедри менеджменту Національного університету "Запорізька 
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ВРАХУВАННЯ ВПЛИВУ ВОЄННИХ ДІЙ НА НОРМАТИВНУ 

ГРОШОВУ ОЦІНКУ ЗЕМЕЛЬ ПІД ЧАС ВІЙНИ ТА ПІСЛЯВОЄННИЙ 

ПЕРІОД 

Війна в Україні змінила не лише ландшафт нашої країни, а й правове поле 

земельних відносин. Одним із складних питань сьогодні є нормативна грошова 

оцінка (НГО) земель [1], які зазнали впливу бойових дій, окупації або 

засмічення вибухонебезпечними предметами. Оскільки НГО є базою для 

розрахунку орендної плати та земельного податку, її невідповідність реальному 

стану землі стає критичною проблемою для аграріїв та громад. 

НГО за своєю суттю — це капіталізований рентний дохід. Вона 

розраховується виходячи з того, скільки прибутку може принести ділянка за 

умови її раціонального використання. Проте бойові дії вносять корективи, а 

саме: відбувається фізичне руйнування земель, зокрема з’являються вирви від 

снарядів, пошкоджуються меліоративні системи тощо. Також відбується 

хімічне забруднення цих земель через потрапляння в ґрунт важких металів 

(свинець, кадмій тощо), залишків пального, продуктів вибуху та їх засмічення 

мінами, нерозірваними боєприпасами та уламками техніки. 

За таких умов рентний дохід стає нульовим або від’ємним, проте за 

документами  земля  залишається  високовартісною.  Відбувається  також 

https://doi.org/10.32851/2226-0099.2022.123.1
https://doi.org/10.53679/NISS-analytrep.2024.09
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пошкодження підземних меліоративних систем та зрошувальних каналів, 

особливо на півдні нашої країни, де зрошення є одним з найважливіших 

чинників отримання сталого врожаю. Це перетворює зрошувані землі на зону 

ризикованого землеробства, але в документах НГО вони й надалі можуть 

значитися як «зрошувані», що штучно завищує їхню вартість у рази. 

Наразі українське законодавство адаптувалося до таких реалій через 

низку змін до Податкового кодексу [2], яким запроваджено розрахунок 

мінімального податкового зобов’язання (МПЗ). А там де відбуваються бойові 

дії та окупація нараховувати та сплачувати земельний податок і орендну плату 

за ділянки не потрібно. Також, якщо ділянка розташована поза зоною активних 

бойових дій, але на ній виявлено вибухонебезпечні предмети, власник має 

право на звільнення від податку на період, поки земля вважається потенційно 

забрудненою. 

При цьому для територій, які зазнали серйозного деградування, 

передбачена процедура консервації. Це автоматично припиняє нарахування 

плати. 

За чинними документами, земля продовжує вважатися цінним ресурсом, 

генеруючи податкові зобов'язання для сільгоспвиробника. Проте в реальності 

замість доходу власник отримує збитки, а саме: 

- витрати на рекультивацію, яка включає вирівнювання вирв, вивезення 

металобрухту; 

- витрати на детоксикацію, яка потребує внесення специфічних добрив 

для зв'язування важких металів; 

- втрату ринків, через неможливості отримати сертифікат «органічної» чи 

просто безпечної продукції тощо. 

У той же час чинна Методика НГО (постанова КМУ №1147) напряму не 

містить коефіцієнта врахування руйнування від воєнних дій. І хоча оцінювачі та 

землевпорядники можуть використовувати інструменти коригування діючих 

локальних коефіцієнтів, що передбачені Методикою НГО, всі ці коефіцієнти не 

стосуються врахування впливу воєнних дій на такі землі. 

Після закінчення бойових дій навряд чи залишаться адаптивні норми, які 

діють зараз, але які навіть нині потребують витрат часу та коштів на їх 

підтвердження. Тому постає питання: як розраховувати в повоєнний період 

НГО для земель, що зазнали впливу воєнних дій? 
Одним  із  шляхів  розв’язання  цієї  проблеми  є  використання 

«чорнобильського» досвіду. Україна вже має унікальний історичний досвід 

управління землями, що стали непридатними для використання внаслідок 

глобальної катастрофи. Йдеться про Чорнобильську зону відчуження та 

території радіоактивного забруднення. 

Для цих земель було впроваджено специфічний інструмент — коефіцієнт 

Км3, який враховує розташування громади в межах зон забруднення. Цей 
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коефіцієнт дозволив юридично закріпити зниження економічної цінності землі 

через зовнішній фактор (радіацію), незалежно від її природної родючості. 

Порівнюючи характеристики впливу «впливу радіації» і «впливу війни» 

можна знайти між ними спільні риси, а саме: це тривалий термін виведення 

земель з обігу, неможливість отримання безпечної продукції та висока вартість 

рекультивації. Відмінності ж полягають у локальності мінного засмічення 

(точковий характер) порівняно з суцільним радіаційним фоном. 

Ця методологія може послужити ідеальним лекалом для впровадження 

нового «воєнного» коефіцієнта. Держава може адаптувати існуючий механізм 

локальних коефіцієнтів, де замість ступеня радіації критерієм стане рівень 

воєнного пошкодження (забруднення мінами, фізична деградація, близькість до 

лінії фронту). Це дозволить швидко та юридично грамотно збалансувати 

інтереси держави, громад та землевласників. 
Тому  напрошується висновок про впровадження в повоєнний період 

«воєнного коефіцієнта» аналогічного до «чорнобильського». 

Чинна Методика НГО (затв. Постановою №1147) потребує «воєнних» 

правок для автоматизації процесу, обґрунтування та затвердження яких 

потрібно починати вже зараз. У зв’язку з цим постає необхідність у наданні 

пропозицій для вирішення цих проблем в нормативно грошовій оцінці земель. 

Враховуючи проблеми, які виникають у використанні земель, що зазнали 

впливу військових дій необхідно застосувати зміни до Методики нормативно 

грошової оцінки земель, згідно з якими для громад, території яких попали під 

влив бойових дій автоматично активує відповідний коефіцієнт - так званий 

коефіцієнт «військового впливу». Враховуючи наявність чотирьох локальних 

коефіцієнтів у методиці НГО, можна встановити його як Км5. 

Для цього пропонується впровадити зони впливу воєнних дій та 

визначити розмір коефіцієнта. 

1. Зона інтенсивних бойових дій та тривалої окупації - землі, які 

тимчасово виведені з обігу через неможливість швидкого відновлення. Фізичне 

відновлення таких земель іноді складніше і дорожче ніж нова купівля якісних 

земель, тоді Км5 пропонується на рівні 0,3. 

2. Зона прифронтових територій (зони систематичних обстрілів) – земля, 

переорана вибухами. Прифронтові зони часто засіяні суббоєприпасами (касетні 

снаряди), які не розірвалися. Навіть після відсунення фронту ці ділянки 

залишаються фізично непридатними для використання. Потрібні колосальні 

кошти на засипання ровів та демонтаж бетону. Земля потребує постійного 

оперативного розмінування перед кожним циклом робіт (наприклад, перед 

посівною), що здорожує її експлуатацію вдвічі. Для такої зони пропонується 

Км5 застосовувати на рівні 0,5. 

3. Зона деокупованих території "швидкого звільнення" - тут 

спостерігається менший рівень руйнування інфраструктури, але необхідне 

суцільне гуманітарне розмінування. При цьому існують приховані ризики: 
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суцільне хаотичне мінування (розтяжки, пастки), техногенне переущільнення 

ґрунту важкою технікою та локальні хімічні забруднення пально-мастильними 

матеріалами. Км5 пропонується на рівні 0,7. 

4. Зона буферних територій - це землі, які формально не були полем бою, 

але через близькість до фронту не оброблялися, заросли бур’янами або 

самосійними деревами, що також знижує їхню вартість. У цьому випадку Км5 

пропонується застосовувати на рівні 0,8. 

Застосування такого коефіцієнта для земель, що підпали під вплив в таких 

зон, забезпечить справедливий розмір оподаткування та зменшить 

навантаження на виробника, який, у свою чергу, витратить заощаджені кошти 

на відновлення цих земель. 

Таким чином, нормативна грошова оцінка земель, які постраждали від 

бойових дій, потребує системного перегляду на державному рівні, а саме: 

адаптації Методики нормативної грошової оцінки земель через впровадження 

воєнного коефіцієнта для таких земель за зразком «чорнобильського» Км3. Це 

має бути коефіцієнт, який би в післявоєнний період враховував вплив воєнних 

дій на земельні ділянки та застосовувався до всіх ділянок у зоні ураження без 

необхідності кожному власнику (сільгоспвиробнику) замовляти дорогу 

експертизу для підтвердження цього впливу. 
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